

2022-6-28 星期二

编辑 段淑贞 校对 王飞飞

**变废为宝改旧宅****美丽庭院成网红**

| 张八桥镇姚洼村闫芳芳巧手绘就新生活

“芳芳，你今天有空吗？我这个周末能不能去你家看看你用100块钱改造的鱼池？”“亲，你用架子车改造的花架真是太美了，能详细说说如何改造的吗？”……

6月27日一大早，张八桥镇姚洼村闫芳芳的手机弹出上百条网友留言。

“这些都是粉丝留言，一开始我就是响应村里号召，把家里收拾一下，让家人住得更舒心一点，我把改造过程拍成了视频，没想到有这么多人对庭院改造感兴趣，两三个月时间我竟然收获了4000多个粉丝，我家小院也成了网红打卡地。”闫芳芳自己都感觉有点吃惊。

走进闫芳芳家的小院，破罐子、烂瓦片、枯树枝、旧门板……这些大家眼中名副其实的‘废物’，在她的巧手加工下变成了多肉花盆、造型墙壁、衣架、茶台……小花园是自己打造的，假山和鱼池是自己堆砌的，家具和配饰是自己用旧木料制作的，灶台是自己动手垒的……整个小院绿意盎然、古朴自然，彰显着女主人的巧思和品味。

“我原来在外地从事儿童摄影店面管理，今年三月从城市搬回老家姚洼居住。回到家里，院子里到处都堆满了杂物，正好村里号召各家各户争创‘五美庭院’，我自己就是从事艺术行业的，这次正好‘施展’一番才华。”闫芳芳信心满满。

说干就干，清杂物、砸门、破窗、砌灶台、种花草……虽然很累，但是闫芳芳忙得不亦乐乎，从未因为劳累或者别人异样的目光停止她打造小院的热情。为了获得更多的创意，她白天干活，晚上在网上找图片、看视频。旧椅子、破竹筐……这些本该进入垃圾筒的废物在闫芳芳手里全都重获了“新生”。旧椅子修理之后做个漂亮的垫子可以正常用；破竹筐种上花草就成了原生态的花盆……

“我的这个书架是用废弃树桩做的，结实又耐用，省好几百块钱呢！”这些原生态的“家具”花了闫芳芳不少心血，闫芳芳的小院改造也获得了超出她预想的人气，引得一波又一波粉丝和村民前来参观拍照、交流取经，甚至有网友找她洽谈承接小院改造的工程。

“这个季度，我家被村里评上了‘五美庭院’，我一定会珍惜荣誉，继续保持下去，小院变美了，住着也舒心，各家各户变美了，整个村的人居环境不就提升了？只要大家有需要我可以随时分享我的改造经验。”闫芳芳朴实地说出了自己的心声。

(杨艳旭)

**闹店镇贾寨村：一路馨香奔小康**

“我种的是湘蓄五号，俗称‘花王’，它的产量是普通金银花产量的5—10倍。今年是我定植后的第二年，亩产干花大概在100公斤左右，市场价大概在150元/公斤，估计收入30万元没问题……”6月26日，在闹店镇贾寨村中药材种植基地里，种植户张少峰满怀信心地说。

今年41岁的张少峰是贾寨村村民，在外务工的20多年，他虽身处繁华都市，却一直向往空旷自由的田野。几年前在湖南游玩期间，他了解到当地农户靠种植金银花开启了致富路，于是便有了回乡创业的念头。2020年初，张少峰在贾寨村“两委”干部的支持下流转了20亩土地，种植了5000多棵金银花，考虑到金银花三年才能进入盛花期，2021年，他又通过外出学习，在金银花田里套种了大阪菊、婺源菊、毫菊、金丝皇菊等中药材。

“金银花的采收期在每年6月份，菊花根据品种的不同采收期在9、10月份，二者采收期不同，生长期也互不影响，间套种植模式可以使经济效益显著提高。”张少峰介绍说。

由于合理选择了间套药材品种，所以张少峰的

中药材种植基地面积虽不大，但效益却很可观。据了解，菊花每亩可产湿花2000斤——3000斤，收益可达1万元左右；湘蓄五号金银花到盛花期可亩产湿花2000斤以上，亩均收益在4万元左右。

张少峰种植中药材，也让乡亲们在家门口找到了就业的门路，村民被雇用打药、除草、采摘等，每天可收入60元左右。另外张少峰在自己致富的同时，已经成功带动周边一户村民种植金银花，并提供技术指导，统一管理和收购，为其解除了后顾之忧，大大提高了种植户的种植积极性。

“明年我准备再流转100亩耕地，扩大种植规模，并建设烘房，按照育苗供给——指导种植——鲜花保底收购——烘干加工销售的模式，带动更多乡亲种植中药材，共同致富奔小康。”谈起未来的规划张少峰信心满满。

据了解，近年来，闹店镇结合南部浅山区的实际情况，因地制宜开发特色种植项目，通过发展金银花、菊花、吴茱萸、艾草种植，让中草药种植等特色产业在乡村振兴征程中璀璨绽放，在高质量发展过程中一路芬芳，真正成为鼓起村民“钱袋子”的“致富花”。(王向丽)

**“嗡嗡”蜂鸣声 悅耳致富曲**

“最初养蜂是抱着试一试的态度，一晃27年过去了，现在我也是个养蜂的老手了，多的时候一个月卖8000多块钱哩！”周国杨说道，他于1995年开始养蜂，经过不断摸索与实践，逐渐掌握了养蜂技术，蜂群也从最初的2箱到现在的40箱，年利润达3万多元。

有了技术，如何将自家的蜂蜜销售出去？周国杨把目光投向了电商，“这种展示方式更加直观，大家觉得放心，最近我还准备学习直播带货，把蜂蜜推广出去。”周国杨说道。

“姬家村山高林密，生态环境优美，村内荆花、洋槐花等各种野花资源丰富，村里还成立了合作社，为养蜂创造了条件。”姬家村党支部书记王广有说。

据悉，姬家村凭借良好的生态资源禀赋，积极打造“一村一品”，大力开展植树造林，探索推进蜂蜜文化和乡村旅游产业融合发展，打造集产业、旅游为一体的特色休闲“蜜悦乡村”，促进农业增收、农民致富，让村集体、村民、合作社共享发展成果。

一人致富不是富，众人尝蜜更香甜。目前，在周国杨的带动和技术指导下，全村已有10余户养殖蜜蜂。(杨海楠)

**商酒务镇：发展生姜产业 绘就美好“姜”来**

6月26日，在商酒务镇张庄村益康农业生姜种植基地，只见几位村民在为生姜田拔草，滴灌系统正在为田地浇水，已经一尺多高的生姜苗葱绿一片，空气中已经有了淡淡的辛辣清香，预示着今年又是一个丰收年。

益康农业生姜种植基地负责人是商酒务镇张庄村村民李伟旗，他2014年回乡创业，流转土地600余亩开始发展种植生姜，2019年从山东生姜研究院引进全新产品“生姜1号”开始试种，当年就获得了丰收。2020年，他投资100多万元修建了储藏地窖，有效提高了抵御市场风险的能力。同时他还投资17万元引进了水肥一体化滴灌系统，该系

统可以精准浇水施肥，提高了生姜质量和产量。

随着技术积累，益康农业生姜种植的产量、品质不断提高，该基地因示范作用好、辐射带动强，被选为我县唯一一个农业科技示范展示基地。并通过“公司+基地+农户”模式，带动辐射全县多个乡镇种植生姜，推广面积近2000亩。

为进一步增加生产效益，拉长产业链条，益康农业生姜种植基地已经研发推出了姜丝、姜茶、姜糕、姜糖等深加工产品，发展了洗姜机等配套设备。目前，正与外地公司合作上马生产线，把生姜产业链条拉长、产业做大，助力乡村振兴。(史军伟 郭文华)